
Eigenschaften der Skalarmultiplikation  
 

Für die Skalarmultiplikation von Vektoren 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐 gilt: 

1. 𝑎⃗ ∗ 𝑏⃗⃗ = 𝑏⃗⃗ ∗ 𝑎⃗ 

2. r𝑎⃗ ∗ 𝑏⃗⃗ = 𝑟(𝑎⃗ ∗ 𝑏⃗⃗),  𝑟 ∈ 𝑅 

3. (𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗) ∗ 𝑐 = 𝑎⃗ ∗ 𝑐 + 𝑏⃗⃗ ∗ 𝑐   

4. 𝑎⃗ ∗ 𝑎⃗ ⪴ 0;  𝑎⃗ ∗ 𝑎⃗ = 0 𝑛𝑢𝑟 𝑓ü𝑟 𝑎⃗ = 0 

 

 

Beispielaufgaben: 
1. Für die Vektoren 𝑢⃗⃗, 𝑣 gelte 𝑢⃗⃗² = 𝑣⃗² und 𝑢⃗⃗ ∗ 𝑣⃗ = 0 

Berechne (3𝑢⃗⃗ + 4𝑣⃗) ∗ (7𝑢⃗⃗ − 2𝑣⃗) 

Lösung: 

(3𝑢⃗ + 4𝑣⃗) ∗ (7𝑢⃗ − 2𝑣⃗) = 3𝑢⃗ ∗ 7𝑢⃗ + 3𝑢⃗ ∗ (−2)𝑣⃗ + 4𝑣⃗ ∗ 7𝑢⃗ + 4𝑣⃗ ∗ (−2)𝑣⃗⃗⃗                                                 
= 21𝑢⃗⃗2 − 6(𝑢⃗⃗ ∗ 𝑣⃗) + 28(𝑣⃗ ∗  𝑢⃗) − 8𝑣⃗2² 

                              = 21 ∗ 1 − 6 ∗ 0 + 28 ∗ 0 − 8 ∗ 1 

               = 13 

 
2. Gegeben ist ein Dreieck ABC mit A(-4/8), B (5/-4) und C(7/10) 

Bestimme den Fußpunkt F der Höhe hc. 

Setze 𝐴𝐹 = 𝑟 ∗ 𝐴𝐵 und bestimme r so, dass  𝐹𝐶 = 𝐴𝐶 − 𝑟 ∗ 𝐴𝐵 orthogonal zu 𝐴𝐵 ist. 

Lösung: 

 𝐴𝐶 = (
7 −(−4)

10 −8
) = (11

2
)  𝐴𝐵 = ( 9

−12
) 

 𝐹𝐶 = 𝐴𝐶 − 𝑟 ∗ 𝐶 orthogonal zu  𝐴𝐵 

➔ (𝐴𝐶 − 𝑟 ∗ 𝐴𝐵) ∗ 𝐴𝐵 = 0 

Klammerauflösen:   

          𝐴𝐶 ∗ 𝐴𝐵 − 𝑟 ∗ 𝐴𝐵² 

Einsetzen der Werte für 𝐴𝐶 ∗ 𝐴𝐵 und 𝐴𝐵
2
 in die Gleichung:     

 𝐴𝐶 ∗ 𝐴𝐵 

= 11 ∗ 9 + 2 ∗ (−12) 

= 75 

𝐴𝐵
2
 

= 92 + (−12)2 

= 225 

 Einsetzen der Ergebnisse in 𝐴𝐶 − 𝑟 ∗ 𝐴𝐵: 

  75 − 𝑟 ∗ 225 = 0     | + 𝑟 ∗ 225 

                                                 75 = 225𝑟    |: 225  
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➔ F(-1/4)  

   


